

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO

En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Miércoles 5 de Abril de 1911

Año II.—Núm. 349

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Conclusión

Prometimos, en 16 de Marzo, probar a complicidad de Bismarck en la campaña anticlerical de Gambetta, como antes habíamos probado ser el anticlericalismo un odioso ardor del Canciller de hierro contra la raza latina, a la cual odiaba de muerte, y contra la Iglesia, en la cual veía el más firme sostén de dicha raza. Vamos a cumplir nuestra promesa.

Cualquiera sea el juicio que de Thiers se forme, es innegable que su actividad y su patriotismo salvaron a Francia de su aniquilamiento después de la guerra prusiana. Principal colaborador suyo en esta obra de rehabilitación de nuestro país vecino fué Gontaut-Biron, plenipotenciario francés en Berlín, a quien el Emperador, la Emperatriz y los principales personajes de la corte alemana profesaban gran estima y a quien Bismarck trató en vano de hacer antipático y llegó luego a aborrecer como constante pesadilla. Para quebrantar su prestigio y el de Thiers, dió las célebres instrucciones, por nosotros citadas otro día, al Conde Harry d'Arnim, y una vez caído éste en desgracia, (1) echó mano del Conde de Henckel para que se entendiera con Gambetta y exagerara su republicanismo. No le bastó el grito del discurso de Saint-Julien: «el clericalismo: he aquí el enemigo!», sino que en 16 de Mayo de 1878, Bismarck y los republicanos franceses concluyeron un pacto en virtud del cual los segundos prometieron poner a «un protestante» a la cabeza de la política exterior de Francia y substituir a Gontaut con Saint-Vallier, «que Holenlohe consideraba como simpático a Alemania.»

Aun era poco todo esto, y he aquí que Henckel decía a Gambetta: «una franca hostilidad contra Roma sería el mejor medio de preparar una aproximación con el Canciller. Desahala el tribuno francés, y cuando llegó a solicitarla, Bismarck se apresuró a declararla prematura, añadiendo a su mediador el Conde: «Sería gran imprudencia que Gambetta se comprometiera conmigo. Me interesa mucho que conserve su autoridad, a fin de poder yo combatirle; con ella me creo un capital precioso para ponerlo en juego en lo por venir.» Así pues, en la intención de Bismarck, Gambetta y su partido habían de ser instrumento de la voluntad y las ambiciones del extranjero. ¿Se ha visto jamás algo que supere a esto en ostentación?

Julieta Adam declara haber sabido, desde 1873, que Henckel era, en París, el agente de Bismarck, encargado de ayudar a los republicanos en su lucha contra los partidos de la derecha, y el propio Thiers había dicho, sin rebozo, al jefe anticlerical: «Todos nuestros esfuerzos contra Roma son inspirados por Bismarck, que quiere hacer trizas el Pontificado.» Pero el tribuno republicano, afectando patriotismo, no desistió de su empeño, y, no pudiendo ir a Berlín, pasaba a Italia, se entendía con Crispi, se entusiasma con la elección del Cardenal Pecci como sucesor de Pío IX y precedía un matrimonio de razón con la Iglesia, y luego, al ver los primeros actos de León XIII, arrojaba la máscara y en 4 de Mayo de 1878 denunciaba el acuerdo de la «reacción» y el «clericalismo», hablaba de «la empresa de captación y dominación de la sociedad laica», afirmaba que la Iglesia se propone «la conquista del Estado y la dirección de las masas» y terminaba repitiendo el grito: «le clericalisme, voilà l'ennemi!»

Poco después dimitia el mariscal Mac-Mahón, entraba en la Presidencia Julio Grévy, y comenzaba lo que dió en llamarse «la revancha anticlerical.» Sabemos, pues, a qué atenemos. El anticlericalismo es producto de tres factores: odio de Bismarck a la raza latina y a la protectora de ésta, la Iglesia; ambición del judío Gambetta, para satisfacer la cual sacrificaba el patriotismo; voluntad de aquel Grévy que dijo: «la Reforma es la madre de la democracia moderna.» Reforma, Sinagogas y antipatriotismo: ésos lo engendraron. Y podrá semejante engendro hallar eco en quien de católico y patriota se precie? ¡Cuán insignificantes resultan, vistos a la clara luz de la Historia, ciertos políticos modernos!

Y de como fué bajando ese torpe amaño hasta la fase Valdeck-Rousseau, que se está copiando ahora en España, y hasta el dreyfusismo y su corolario el antimilitarismo, hacemos gracia al benévolo lector. Son capítulos tan tristes como sugestivos, los cuales acaso nos tienen algún día en que dispongamos de más humor y menos apreciaciones quehaceres.

cia Julio Grévy, y comenzaba lo que dió en llamarse «la revancha anticlerical.»

Sabemos, pues, a qué atenemos. El anticlericalismo es producto de tres factores: odio de Bismarck a la raza latina y a la protectora de ésta, la Iglesia; ambición del judío Gambetta, para satisfacer la cual sacrificaba el patriotismo; voluntad de aquel Grévy que dijo: «la Reforma es la madre de la democracia moderna.» Reforma, Sinagogas y antipatriotismo: ésos lo engendraron. Y podrá semejante engendro hallar eco en quien de católico y patriota se precie? ¡Cuán insignificantes resultan, vistos a la clara luz de la Historia, ciertos políticos modernos!

Y de como fué bajando ese torpe amaño hasta la fase Valdeck-Rousseau, que se está copiando ahora en España, y hasta el dreyfusismo y su corolario el antimilitarismo, hacemos gracia al benévolo lector. Son capítulos tan tristes como sugestivos, los cuales acaso nos tienen algún día en que dispongamos de más humor y menos apreciaciones quehaceres.

PLUMA DE MUJER

Bromas por telégrafo

(Colaboración de Prensa Asociada)

Chispeó la nieve. Como dama coqueta que se empolva el cabello, la gran villa se entoncó de blanco durante algunas horas. Estuvo el cielo gris; estuvieron los pisos enfangados, y albos los tejados y paseos. El cierzo del Guadarrama acochó dañino, y las gentes bullangueras que de continuo zumban en la calle sus ocios y sus bromas, callaron en breve espera de cobardía, un punto indecisa antes de abrir los paraguas y calzarse los chanclos.

Pero la intensa vida de la población no interrumpió un momento su tráfico y su curso. El ruido de las vías populosas, fuerte y poderoso igual que siempre, rodó por Madrid hasta las altas horas como en los días normales. La nena fué al colegio temprano; vino la costurera; bajamos a oír misa, y cuando en la calma y facilidad ordinarias de nuestra existencia quisimos echar un vistazo curioso sobre la nieve, ya la villa, voluble, se había quitado la mantilla blanca.

Al siguiente día de aquel en que tuvieron lugar estos pequeños sucesos blancos y grises, de sobremesa, a la hora del correo, leímos casualmente un sensacional telegrama en un periódico provincial; estaba fechado en la capital de la nación española y titulábase: «Terrible nevada». Con sorpresa y risa nos enteramos de la tragedia primaveral desarrollada delante de nuestras narices, amenazando nuestras vidas, sin que lo hubiéramos notado. ¡El texto del telegrama misterioso dice así:

«Ante la enorme expectation del vecindario ha empezado a caer una espantosa nevada. Nadie recuerda un temporal tan horrible, desde hace mucho tiempo, ni aún en los inviernos más rigurosos... Cierra la noche y la nieve cae densa y amenazadora; el frío es intolerable; las calles están desiertas... Sigue nevando. Amanece un día imponente y cruelísimo; el aspecto de la población no puede ser más triste; se ha suspendido la circulación de coches; los tranvías marchan con gran dificultad, patinando sobre la nieve que cubre la villa, que alcanza media vara de espesor en algunas calles. El tránsito se hace imposible. Muchas personas sufren graves caídas; en las farmacias se cura incesantemente a los heridos y lesionados. Madrid parece una ciudad muerta. Sigue nevando.»

Los puntos suspensivos de la copia textual, en esta curiosísima información telegráfica, suplen las fechas y horas trágicas de tan aciagos sucesos. Y nos queda aún por transcribir el epílogo inapreciable del famoso despacho, que anuncia: «En vista del mal tiempo, los aficionados temen que sea preciso suspender la corrida de toros que esta tarde se debía celebrar.»

La apreciable hoja que publica este bromazo de un correspondal fresco, es un periódico de nuestra amistad y simpatía, serio y prudente. No nos extraña el caso.

El telégrafo, por equivocaciones garrafales o por diversión de quienes lo usan, suele hacer de estas gracias, no siempre inofensivas. Entre otras que re-

uerdo hay una de fina agudeza, aunque en extremo temerosa: Un ilustre paisano mío, tan excelente periodista como infortunado cazador, se hallaba de excursión cinegética con varios amigos, cuando en su casa se recibió un telegrama que decía lacónicamente: A Enrique mató la corza.

Los hijos de la supuesta víctima, entre confusos y atorrados, daban mil vueltas al papelito azul, contándose de su madre: «Cómo es posible—decían—que una mansa corza haya matado a papá? Esto debe ser una equivocación; habrán teleografiado que él mató a la corza. Pero esta hipótesis pareciera igualmente absurda. Jamás su padre había hecho en la caería otra cosa que matar el tiempo. Por fortuna, les sacó de aquellas ansiedades la pronta llegada de los cazadores que traían en triunfo al periodista matador y al animal agonizante. Y nadie averiguó quién había ocasionado la terrible duda de si era más verosímil que la corza, hubiera matado a Enrique, ó Enrique a la corza.

Concha Espina de Serna

DE NUESTRA COLABORACIÓN

La emigración aumenta

Otro pueblo quiere trasladarse en masa de las vertientes del Moncayo a las pampas americanas. Ese pueblo es Beratón. Los periódicos, según veo le dan 4.000 habitantes; han añadido un cero a la cifra exacta de su población pero no por eso el hecho es menos triste: es un pueblo que en la montaña quiere dejar toda su tradición y toda su historia, la Iglesia donde se hizo cristiano y rezó a su Dios, el cementerio donde guardaba los restos de sus muertos, la tierra que los abuelos roturaron y donde el sudor suyo sembrado se trocaba en espigas y en pan, las fuentes de los valles que rememoran historias tan suaves, tan gratas, las veredas del monte, las cumbres altas vecinas, confidentes que habrán sido de tantas penas y de tan bellos pensamientos...

El montañés ama su montaña más que el hombre de la llanura ama al pueblo donde nació. Los hombres de la montaña son los más atacados del mal de la morriña, los que añoran más sensible y tenazmente el suelo en que nacieron y donde anclaron la raíz de su vida, los que más feramente la defienden contra extrañas invasiones, los que mejor conservan las viejas costumbres de los padres, el espíritu de tribu más que de familia.

Cuando un pueblo de montañeses quiere desenraizarse así y colgar el pasado de sus riscos queridos ¿qué ola de miseria no habrá desmantelado su vida y no habrá barrido sus esperanzas?

La emigración individual es un mal relativo. Mientras el emigrante deja en España a su madre en oración, ó a su novia en esperanza ó a su pueblo como relicario de sus bellos recuerdos de la infancia ó de la juventud, él volverá. Se dejó en España el corazón. Cuando sea rico ó feliz, la felicidad ó la riqueza no tendrán para él marco mejor que los horizontes de su aldea ó el corazón de las personas queridas. Si naufraga ó se siente vencido, todavía verá en su familia ó en su pueblo la lucecita del puerto. Pero si es la familia y es el pueblo entero el que emigra, es arrancar de raíz el árbol que ya no florecerá. Ermita del monte: ya no verás al pueblo en fiesta y de rodillas ante la imagen que guardas; cementerio solitario: ya no caerán sobre tu tierra removida las lágrimas abrasadas del amor herido; plaza del pueblo: ya no bailarás sobre tí, a plena luz, las jóvenes lozanas y castas a las miradas de los ancianos; ya no sonará la canción de amor entre los copos de nieve en la noche callada, todo quedará en silencio, todo será cementerio.

Yo creo que Beratón no se irá: pero sólo querer, intentar irse, suena en mi alma a sacrilegio, pareceme una maldición y no lo concibo sin una tragedia espiritual muy grande, muy grande.

España se despuebla. En 1908 emigraron 93.516 españoles; en 1909, 111.058; en 1910, 160.900. Es una ola que se hincha y que amenaza llevarse todo. No disminuye, aumenta. Hay 26 compañías navieras dedicadas al acarreo de emigrantes. Toda una flota de 350 buques está trasladando a España al otro lado del Océano.

Mientras esto pasa, nuestros legisladores hacen discursos resplandecientes sobre Ferrer, que para unos era un imbécil y para otros un mito. ¿Estará ya Madrid cerca de Bizarco?

Severino Aznar

CRÓNICAS EXTRANJERAS

De París

(Colaboración de Prensa Asociada)

Dentro de pocos días va a comenzar ante el Tribunal del Sena la vista del famoso proceso contra Duez, el famoso liquidador de los bienes de las Congregaciones religiosas. Las revelaciones que con motivo de tal proceso, se esperan son verdaderamente sensacionales. Periódico tan poco sospechoso como «L'Intransigeant» comienza por decir que el asunto Duez no ha de ser más que un pequeño episodio insignificante del tremendo escándalo de la liquidación general de los bienes de las Congregaciones, y recuerda que el célebre liquidador que va a comparecer ante el Jurado, distrajo de los fondos cuya custodia le estaba confiada la friolera de diez millones de francos!

Recordaréis que, conforme a las cuentas y cálculos de Waldeck-Rousseau, el total del valor de los bienes de las Órdenes religiosas en Francia ascendía a la cantidad de mil millones, aquellos mil millones fabulosos que, en la imaginación de los anticlericales franceses, iban a caer como lluvia de oro sobre el pueblo, remediando todas las miserias y convirtiendo al país en una especie de sucursal de Jauja.

Restando de esa enorme suma el piquillo de los diez millones sustraídos por el señor Duez, en buenas matemáticas debían quedar ahora noventa y cinco millones. ¿No es así?... Pues bien, la gran liquidación de estos «honorables» republicanos no da de sí más que treinta millones. ¿Qué se han hecho y por dónde ó como se han evaporado los noventa y cinco restantes? He aquí el escándalo que se avecina y cuyos edificantes episodios habrán de ser muy pronto conocidos del público.

Dos años hace que funciona una comisión senatorial nombrada para investigar y poner en claro el paradero de esos muchos miles de millones extraviados, y ésta es la hora en que nada ha logrado descubrir todavía acerca de asunto tan importante. Esa comisión nada sabe de los escándalos de la liquidación de la Cartuja de Grenoble, y si el pobrecito Duez se halla hoy a la sombra de un calabozo, no creáis que es porque la comisión investigadora descubriera y denunciara sus tremendas fechorías, sino sencillamente, porque el propio liquidador, en un momento de angustia, se vio obligado a confesar el estado de su caja al otro liquidador, Mr. Lomarquis.

Y si vosotros, lectores míos, en vuestra hermosa simplicidad y candidez os maravilláis del caso estupendo de esa comisión que, por las señas, es ciega y padece sordera incurable, puesto que nada ve, nada oye, de nada se entera y nada sabe, os diré que el fenómeno tiene una explicación harto natural y sencilla. ¡Esa comisión senatorial de investigación y exámen está presidida por Combes!...

Y como se da el caso curioso de que el público conoce y comenta todo lo que la comisión ignora ó aparenta ignorar oficialmente, dícese que Combes no cesa de protestar y encorajinarse contra los indiscretos que facilitan a los periódicos noticias de lo relativo a la desaparición, más ó menos misteriosa, de los millones consabidos.

El citado diario «L'Intransigeant» termina su artículo afirmando y denunciando el hecho de que la famosa comisión investigadora se afana actualmente por hacer el silencio en torno suyo y alrededor de sus trabajos; trabajos que, por hoy, no parecen tener otra finalidad ni objeto que andar a caza de una hipótesis cualquiera que pueda sacarla del atolladero en que está metida, pero sin preocuparse ni lo más mínimo de conocer cómo se las han arreglado y arreglan ciertos personajes para robar a mansalva de los millones de las Congregaciones religiosas.

Servirá todo esto para abrir los ojos de las gentes y hacerlas comprender el verdadero móvil y origen de esas campañas anticlericales, que empiezan siempre con fervorosos cánticos a la democracia y la libertad—¡pobre libertad!—y vienen a terminar en esos sucios nego-

cios que en España se llaman negocios de cal y cemento y en Francia negocios Duez y compañía?...

L. Berger

París, 28 de Marzo de 1911.

De la crisis

Completamos nuestra información telegráfica sobre la crisis con los siguientes detalles que nos trae el correo.

Analizando la crisis

Copiamos de El Diario de Barcelona:

«Madrid, 1.—Ya en las últimas horas de la mañana anterior pudieron percibirse en los centros oficiales los primeros alarmantes síntomas de la transformación operada en el mundo político.

Ministros y funcionarios públicos de elevada categoría dejaban traslucir en los semblantes las huellas de una honda preocupación; y varios de ellos, como si al hacer la confidencia descargasen el ánimo de un enorme peso, deslizaban en los oídos de los íntimos la noticia de la dimisión del gobierno responsable.

No es un misterio para nadie que el gabinete arrastra desde hace tiempo existencia precaria. La incompatibilidad de miras entre sus miembros, de un lado, y, de otro, la magnitud de los problemas pendientes de resolución dentro y fuera de las Cortes obligaban al señor Canalejas a mantener un equilibrio imposible, que le ha ocasionado inenarrables disgustos. Más de una vez en el postrero mes de marzo estuvo para plantearse la crisis; y para evitar su exteriorización fué preciso apelar al concurso de altas y poderosas influencias.

Desde que el debate acerca del proceso Ferrer hubo de iniciarse en el Congreso, se acentuó el dilema en el seno del ministerio, siendo unos ministros partidarios de que se pusiera freno a las incontinencias de los enemigos de las instituciones con actos de energía, y otros inclinábase a temperamentos de contemperación y acomodamiento.

Según se asegura por los bien enterados, las primeras desavenencias formales surgieron en el propio banco azul, a raíz de una interrupción que hizo desde una tribuna del Congreso, cuando el Sr. Soriano hablaba, don Salvador Orduña, comandante de artillería. Hubo quien pronunció las palabras «detención y sumaria» y quien agregó que ciertos actos no se realizaban sin antes haber aceptado su dimisión.

La actitud de los elementos militares durante la tramitación del debate sobre el proceso Ferrer en la Cámara popular no ha podido ser más correcta. Todo eso que se cuenta por ahí respecto a la existencia de reuniones casi permanentes y de envío de emisarios a personalidades, es una fábula digna del tiempo aquel de los conspiradores de peluca rubia y trenza gris.

No existieron presiones de clase alguna, ni eran necesarias, porque los elementos militares confiaban, y con razón, en la serenidad de juicio de las autoridades más elevadas y en su amor a los institutos armados.

El fundamento de la crisis está en las causas, por decirlo así, históricas, apuntadas más arriba, que atañen a vicios crónicos del organismo liberal y en la discrepancia actual entre los miembros del gobierno con relación a la manera de defender a los tribunales militares y los prestigios del ejército.

Existía un desacuerdo, respecto al procedimiento, entre el presidente del Consejo y tres compañeros y el ministro de la Guerra y otros dos, siendo inexacto asimismo el juego que en el conflicto se atribuye a personas ajenas al gobierno, pero investidas de elevadas funciones militares.

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en el ministerio de la Gobernación no llegó a votarse ni había motivo para ello; pero el desacuerdo era notorio desde ayer y sólo se discutió por los ministros la manera mejor de justificar el conflicto a los ojos del público.

Comentarios

Los conservadores, entre ellos el Sr. Besada, estimaban difícil y laboriosa la crisis y opinaban que no debían acabar su vida las actuales Cortes, aparte de otras razones, porque la mayoría ha dado sólo pruebas de disciplina y adhesión a Canalejas.

Algunos ministeriales decían saber que el señor Canalejas había insistido en su propósito de no apoyar a Gobierno presidido por el señor Montero Ríos ó el señor Moret.

Un personaje conservador decía: «Nada hay tan grave como empujar un ejército hacia un partido, porque tiéndese con ello a conceptuarlo como ejército de tal ó cual bando de la derecha en la ocasión presente y a sentar de paso el prejuicio de que este ejército no esté amparado por otras fuerzas ni éstas a su vez encuentran en él apoyo.»

El Conde de Romanones, interrogado sobre la crisis, manifestó que es idéntica a la que en 1891 tuvo que hacer el señor Sagasta, con el fin de salvar el régimen parlamentario, y que el Sr. Canalejas, liberal y moarúnico antes que nada, ha tenido que plantearla, dando así una prueba inequívoca de amor al régimen, a las instituciones y a la soberanía del poder civil.

Manifestaciones de Canalejas

En una de sus conversaciones con los periodistas, les dijo el Sr. Canalejas:

«Cuando fui hoy a esperar al Monarca puseme a su disposición. El Rey me dijo que en seguida podía conferenciar con él. Media hora después me trasladé al Palacio y le expuse detenidamente, como era mi deber, el curso de los acontecimientos, sin omitir detalles, para que el Monarca formara su juicio.

El Rey entonces me dijo: «Yo he deseado muy sinceramente que se desentreviera la política liberal, por considerarlo de interés nacional. Usted sabe que he tenido mi confianza siempre; así tuviera usted la confianza de las mayorías.» Contesté al Rey asegurándole poseerla. Entonces dije que continuara desarrollando la política liberal, autorizándome para reformar como estime oportuno el Gabinete.

He visitado a los señores Montero Ríos, Conde de Romanones y Moret, y esta tarde hablaré con diversos políticos. No hay prisa para constituir el Gobierno, pero creo que lo habrá mañana.

Si puedo celebrar Consejo antes de la hora de celebrar sesión las Cortes, mañana mismo nos presentaremos ante las Cámaras, ó si no, pasado mañana, pues ha de continuar el debate que se desarrollaba.

He recibido muchos telegramas de individuos de la mayoría y otro del general Weyler; no sé si éste vendrá, pero me ha puesto su cargo a mi disposición, ofreciéndose al mismo tiempo.

Los señores Montero Ríos y Romanones me han ofrecido su resuelto apoyo.

Tengo que volver a hablar con el Sr. Moret, pues no ha contestado todavía a las indicaciones que le he hecho.

No se dirá ahora que la crisis es oriental.»

La actitud de Moret

La noticia de que el jefe del Gobierno, en la visita que hizo al Sr. Moret, ofreció a éste la presidencia del Congreso, fué muy comentada en los círculos políticos.

Como el señor Moret se había tomado tiempo para contestar y el señor Canalejas tenía anunciado que volvería a verlos, los comentarios todos sobre la solución de la crisis estaban pendientes de la aceptación del ofrecimiento indicado.

El Sr. Moret se excusó de aceptar el ofrecimiento, sin que esto significase que deje de prestar su incondicional apoyo al Gobierno; antes al contrario, hará cuanto esté de su parte para defenderle sin reserva de ninguna especie. Así, al menos, se dice.

Lo que dice El Mundo

Comentando la crisis, ha dicho El Mundo:

«Nosotros no tenemos odiosidad al señor Moret, pero nos parece mal la entrega del señor Canalejas al ex-presidente del Consejo y el influjo de Gasset. La preponderancia de los elementos antimilitaristas cerca de Canalejas nos parece un error que pagará caro el actual presidente del Consejo de Ministros.

Queriendo mucho a Canalejas, esperando algo de sus bondades, no podemos afirmar que la salida de Cobian, del general Aznar, de Ruiz Valarino del Ministerio le dé un átomo de fuerza. Aunque haga Ministro al Conde de Romanones, aunque lleve a Moret a la presidencia del Congreso, nacerá muerta la nueva situación creada por el actual jefe del Gabinete, y en esta tarea no le acompañamos nosotros.

Estamos con Cobian, con Aznar, con Ruiz Valarino, con los militares, con los que defienden el honor de España, no con Moret, con Gasset ni con los antimilitaristas.»

Información

De Manacor

Hoy se ha celebrado en esta villa, en el Convento de P. P. Dominicos, la fiesta que, en unión de la Cofradía del Rosario, ha dedicado el Círculo de Obreros Católicos en desagravio de las horribles blasfemias proferidas en el Congreso de Diputados por Azzati contra la Virgen de los Desamparados.

A todos los actos ha asistido inmensa concurrencia, principalmente al sermón que, por la tarde, dijo el Rdo. P. Caldentey, Dominicó, teniéndose necesidad de cerrar las puertas de aquel espacio templo.

A las siete y media hubo Comunión general, que duró tres cuartos de hora, cantándose escogidos motetes acompañados del suntuoso órgano. A las diez se celebró oficio mayor, siendo el orador sagrado el Rdo. P. Pagés, también Dominicó, demostrando con sencillez y unción cuán importantes son los esfuerzos de la impiedad para socavar los fundamentos de la Iglesia. A las cuatro, sermón cuaresmal, que, como se ha dicho, estuvo a cargo del Rdo. P. Caldentey. Este, con potente voz y riqueza de fundamentos, puso de relieve la fealdad horrible de la murmuración y la blasfemia, haciendo después historia de lo que el desagravio significa. Durante este acto se cantaron con entusiasmo varias coplas alusivas a la Virgen y otra compuesta por el Rdo. P. Roberto Vidal.

Al anocheecer, y como el último número de la fiesta, se celebró en el local del Círculo de Obreros Católicos, donde ondeaba en uno de sus balcones, desde las primeras horas de la mañana, la bandera de la Inmaculada, una velada, dando principio a ella con la lectura de un telegrama de S. S. el Papa y una carta del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.

El discurso anunciado fué pronunciado por el orador con la fuerza de un creyente navarro y eficacia de un hijo de Sto. Domingo de Guzmán. Ocupóse, principalmente, en hacer ver el carácter y distinto dominante de nuestro siglo, que es el indiferentismo, y los medios de combatirlo, que son el estricto cumplimiento de los deberes que nos enseña la Religión Católica. En todos los elocuentes y razonados párrafos el orador fué caurosamente aplaudido.

En todos los actos el pueblo cantó con mucho entusiasmo las coplas «Oh María madre mía...» y otra compuesta por el P. Roberto, principalmente la Letanía Lauretana.

Terminó la función con entusiasmas vivas a María Santísima, a la Iglesia Romana, y al Papa, protestando, por aclamación, contra el blasfemo, uniendo esta protesta a la general que ha formulado toda España como hija predilecta de María Santísima.

No puedo terminar esta reseña sin transcribir la copla que tan oportunamente escribió el P. Roberto, que dice:

No te ofendas, Mare mía,
porque un hombre vil te ultraje,
que la España verdadera
te rinde pleito homenaje,
y este pueblo que te adora
y ante tí se postra á orar
te proclama su patrona
y repite sin cesar
«oh María, Madre mía».

C.

Conservación de carreteras

El día 11 de mayo á las once, en la Dirección General de Obras Públicas de celebrarán subastas para el acopio se piedra para conservación del firme durante 1911, 1912 y 1913 de las carreteras que se citan:

Palma á Capdepera, prolongación hasta el puerto de Palma, y de San Lorenzo á Capdepera por Son Servera. Presupuesto de contrata, 30.052'25 pesetas. Palma al puerto de Alcudia, presupuesto, 26.023'35 pesetas.

Mahón á Ciudadela, presupuesto, 23 mil 208'84 pesetas.

Lluch á Santañy, presupuesto, 22 mil 996'65 id.

Palma á Puerto Co'om, presupuesto, 22.469'37 id.

Petra al puerto de Pollensa, presupuesto, 15.782'77 id.

Palma al puerto de Sóller y prolongación hasta el puerto de Palma, presupuesto, 15.749'98 id.

Palma á Sóller por Valldemosa y Devyá, presupuesto, 13.230'75 id.

Mahón á Villa-Carlos, á San Luis y San Clemente, presupuesto, 12.660'50 id.

Palma al puerto de Andraitx, presupuesto, 17.427'38 id.

De Binisalem

A la avanzada edad de ochenta años, falleció, el miércoles próximo pasado, 29 de Marzo último, en la residencia de las Hermanas Trinitarias, después de recibir los Santos Sacramentos, la piadosa señora D.ª Margarita Ferrer y Serra, soltera y natural de esta villa.

El viernes, á las seis y media de la tarde, después de rezado el Santo Rosario, tuvo lugar la conducción del cadáver á su última morada, constitu-

yendo una grandiosa manifestación de duelo. Precedía al cadáver la Rda. Comunidad de la Iglesia Parroquial, con cruz alzada, siguiendo detras del mismo la Comunidad de Trinitarias de Binisalem y comisiones de las Residencias de Palma y Felanitx, las que le acompañaron hasta el cementerio.

El viernes, á las nueve y media de la mañana, celebróse solemne funeral en la Iglesia Parroquial, siendo el celebrante el primo de la finada Rdo. D. José Ferrer, Pbro. beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Palma.

El amor y devoción que desde mucho tiempo profesaba la finada á la Santísima Trinidad y el deseo de vivir aislada del mundo, la indujo á edificar una espaciosa casa en un extremo de esta villa, que distinguió con la cruz de la Orden Trinitaria sobre su entrada, y que más tarde avivándose más sus deseos de fuese consagrada á dicha Orden, hizo de ella cesión gratuita, en 1905, al Instituto de Hermanas Trinitarias de Felanitx, para que sirviese de residencia á las mismas, queriendo vivir y morir ella misma entre las Religiosas Trinitarias que la habitasen.

Admitida, por la Autoridad Eclesiástica la mencionada cesión, en 8 de Febrero de 1906, se hizo la debida instalación en 20 de Noviembre del mismo año. Cumplidos sus grandiosos deseos y después de haber vivido con ellas hasta la fecha presente, murió la muerte de los justos entre las mismas Hermanas que ansiosas y caritativas la servían y consolaban en sus postreros momentos, como lo hicieron siempre en vida; y ella, reconocida á sus favores, no cesaba de manifestarles su amor y profundo agradecimiento, al par que dirigía fervorosas y continuas jaculatorias al Señor hasta el último suspiro. Además se sabe, que á más de la memorada cesión, hizo importantes donativos á las mismas Hermanas.

El Dios Trino y Uno á cuyo honor hizo tanta veneración, le haya premiado su generoso desprendimiento, y al mismo tiempo, prodiga sus abundantes consuelos á su familia y Hermanas Trinitarias que hoy se ven privadas de tan buena amiga y protectora.

X.

Binisalem, 3 de Abril de 1911.

DEL MAR

Entradas.—En la mañana de ayer llegó á este puerto, procedente de Cardiff, el vapor suizo *Avance*, con cargamento de carbón.

Esta mañana ha entrado en este puerto, procedente de Barcelona el vapor correo rápido *Rey Jaime II*, siendo portador de la correspondencia, pasaje y variada carga.

También ha entrado el vapor *Islaño*, procedente de Ibiza.

Salidas.—A las siete de esta mañana ha emprendido viaje para Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*, el cual estará de regreso á este puerto esta tarde, á las cinco.

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, saldrá de este puerto, con destino al de Valencia, el vapor correo *Lulio*.

Por la noche, á las nueve, emprenderá viaje para Ibiza el vapor correo *Islaño*.

A las diez abandonará este puerto, con destino al de Barcelona, el vapor correo rápido *Rey Jaime II*.

Noticias militares

Consejo de guerra.—El jueves próximo, á las 10, se verá y fallará en Consejo de Guerra ordinario de plaza en la Sala de Juntas de la Comandancia de Artillería de Mallorca, la causa instruida contra los paisanos Guillermo Sastre Balaguer, Antonio Deyá Ramonell, Miguel Garau Gordiola y Lorenzo Juliá Puigros por el delito de injurias á la guardia civil por medio de la prensa.

Dicho Consejo se constituirá en la forma siguiente:

Presidente: Coronel de Artillería don Luis Alvarado González.

Vocales: Capitanes don Federico Muñoz Gui, don Juan Coll Fuster, don Antonio Ferrer Riera, don Antonio García Rosselló, don Antonio Garau Sureda y don Gabriel Riera Alemany.

Suplentes: Capitanes don Manuel Palou Moltó y don Juan Ros Balle.

Orden general.—Ayer se publicó lo siguiente:

«El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telegrama de ayer dice al Excmo. señor Capitán general del Distrito lo siguiente:

Honrado por S. M. con el cargo de Ministro de la Guerra, he jurado y tomado posesión del mismo. Saludo con este motivo afectuosamente á V. E. y á generales, jefes, y oficiales y guarnición de su mando.—Agustín Luque.

A cuyo telegrama S. E. ha contestado con el siguiente en el día de hoy:

En nombre de generales, jefes, oficiales y guarnición de este Distrito y especialmente en el mío, felicito V. E. elevación Ministerio Guerra, honrán-

dome en transmitirle nuestro respetuoso saludo.»

Permuta.—Al segundo teniente de infantería don Daniel Espi Asense se ha concedido la permuta de cuatro cruces de plata del Mérito militar con distintivo rojo que posee por otras de primera clase de la misma orden.

Vacante.—En la plantilla de la Academia de Caballería existe una vacante de Comandante profesor.

Licencia.—Se ha concedido seis meses de licencia al primer teniente del regimiento de Mahón, don Emilio Martín Criado.

Gratificación.—Se ha concedido la gratificación anual de 480 pesetas al primer teniente del regimiento de infantería de Menorca don Delfín Verdú Daly.

La Santa Misión en Génova

En la Iglesia de San Salvador, del caserío de Génova, durante los días de la semana próxima pasada, los Rdos. PP. Misioneros de San Vicente de Paúl dieron unos ejercicios espirituales á aquellos moradores.

A cada uno de los actos acudió tan numerosa concurrencia que dicha Iglesia, siendo grandiosa, era incapaz para contenerla.

En la mañana del domingo tuvo lugar la Misa de comunión general, la que estuvo sumamente concurrida, siendo crecidísimo el número de personas que se acercaron al altar para recibir el Pan de los Angeles.

Por la tarde se celebró la función final, consistiendo en una procesión que recorrió varias calles de aquel suburbio y en un sermón, en el que un P. Misionero se despidió de los moradores de Génova, contento de ver los buenos frutos que había dado allí la Santa Misión.

De Inca

Oportuna y acertada fué la voz de alerta que dió el CORREO DE MALLORCA á los católicos sobre la 'propaganda protestante comenzada en esta isla, demostrándolo el siguiente hecho ocurrido anteaer en esta ciudad: Unos individuos forasteros vendieron profanamente, debido á su barbaridad, una Biblia protestante, y repartieron gratuitamente un folleto de la misma clase, sin que muchas personas se dieran cuenta de que tenían en sus manos obras prohibidas por la Iglesia.

La noticia de que el Ministro de la Guerra había concedido un crédito de 40.000 pesetas para la continuación de las obras del cuartel causó gran satisfacción y entusiasmo, esteriorizándose estos con la manifestación popular que se efectuó la noche del día 25 de Marzo último, la cual recorrió la mayoría de las calles de esta ciudad presidida por el Ayuntamiento.

En el sorteo efectuado por el semanario «Heraldo de Inca» para regalar dos premios á sus suscriptores, ha correspondido un alfiler de oro al número 643 y un reloj al número 1.384.

No escasean este año las lluvias como en los años anteriores, pues muchos días llovizna por aquí. Ayer cayó un copioso aguacero y hoy ha llovinado otra vez.

Inca, 2 de Abril de 1911.

Corresponsal.

Estadística

Defunciones.—Día 28.—Idelfonso Rullán Declara, soltero, 52 años, Alfarería, 3, arterio esclerosis; Juan Coll Cervera, 13 años, Hospital, uremia; y Pedro Tomás Bonnin, 13 meses, Dragón, 6, bronquitis.

Día 29.—José Tapia Fernández, 18 meses, calle 37, 76, gripe; y Miguel Ferrer Servera, 10 meses, Piedad, bronquitis.

Día 30.—Ninguna.

Día 31.—Mateo Bosch Coll, viudo, 64 años, Pursiana, 23 (Arrabal), reblandecimiento cerebral; Gabriel Sard Jaume, casado, 53 años, Colón, 11, alitosis; y Francisca Fiol Ramis, viuda, 77 años, Paz, 15, anemia.

COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Alcover y asistencia de los señores Llobera, Morales y Aguiló, ayer, á las once y media, celebró sesión esta Comisión.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior.

Vistos los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Establiments, Lluchmayor, Sanellas y Villafraña en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit que les resulta en el presupuesto municipal respecto al corriente año, se acordó informar al Gobernador que puede conceder á dichos Ayuntamientos la autorización que solicitan.

Se dió cuenta del expediente promovido por don Pedro Reus Morro contra una providencia del Alcalde de Binisalem por el que le ordenó el ingreso de varias cantidades, acordándose reclamar antecedentes.

Vista una comunicación del Presidente de la Audiencia territorial de

LA SEÑORA D. M. Francisca Bosch

Viuda de Barceló y Combis
HA FALLECIDO

Habienda recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
(Q. E. P. D.)

Su hijo, hija política, nietos, hermano, hermana política, primas y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir al rosario que en sufragio del alma de la finada se rezará esta tarde á las seis y media en la Iglesia de San Juan; á la conducción del cadáver, que se verificará seguidamente; y al funeral que se celebrará mañana á las once en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz.

No se invita particularmente.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha digno conceder 50 días de indulgencia por cada misa comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

esta ciudad solicitando la admisión en el departamento de dementes del Hospital de un procesado que actualmente se halla en el Manicomio de San Baudilio de Llobregat, se acordó acceder á lo que se solicita.

Se acordó la prórroga de una lactancia; autorizó al Director de la Misericordia para que pueda adquirir por gestión directa los materiales que se necesitan en la Escuela Tipográfica provincial.

Se enteró del ingreso de un expósito en la Misericordia y acordóse la admisión en aquel benéfico establecimiento de un vecino de Artá.

Enteróse del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de marzo último en el Hospital, Misericordia é Inclusion de Palma, Mahón é Ibiza.

Se aprobó el pago de varias cuentas, y se dió por terminada la sesión.

La nueva Diputación

El primero de mayo próximo se celebrará sesión para constituirse la nueva Diputación.

Homenaje

á la Virgen de Desamparados

Sabemos que dos Congregaciones de Seglares establecidas en Palma han mostrado deseos de tomar parte, con sus pendones, en la procesión de retorno de la Imagen de Nuestra Señora desde la Catedral á la Iglesia del Socorro.

Otra Congregación de señoras ha ofrecido prestar para la ceremonia un riquísimo manto propiedad de la Virgen Inmaculada patrona de aquella piadosa Asociación.

Nos consta que la venerada Imagen llevará, el lunes de Pascua, el riquísimo vestido que le fué regalado por conocido propietario de esta capital, reparado con tres Religiosos Agustinos de la exclaustación.

Anda recorriendo las casas de familias conocidas nuestras, lista en mano, cierto sujeto que demanda limosnas para una fiesta á la Virgen de Desamparados. Nos consta que carece de toda autorización, y que la única persona que admite donativos es el Reverendo don José Palou y Jaume, presbítero. Sirva de aviso á nuestros amigos, para que no se dejen sorprender por gente aprovechada.

Boletín religioso

Santos—San Guillermo abad y san Celestino, confesor.

Cuarenta Horas—Concluyen en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores. Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer rezo de la Corona dolorosa, meditación estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, fiesta en honor de su Titular, con motivo de su conversión. A las diez Misa mayor solemne cantada por la Reverenda Comunidad y sermón por el Rdo. señor don Melchor Massot.

En el Oratorio de las Hermanas Cebadoras del Culto Eucarístico á las siete y media Misa de Comunión general y exposición del Santísimo, al que harán vela durante todo el día las Religiosas y Señoras Asociadas.

Al anochecer los actos de costumbre y reserva de S. D. M.

Vista.—A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

Prófugo.—El Ayuntamiento de Calviá ha declarado prófugo al mozo Pedro Antonio Gallard Rosselló.

Al público.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Inca se hallan expuestas al público, á efectos de reclamación, las cuentas municipales correspondientes á aquella ciudad y al año actual.

Concurso.—Se ha abierto un concurso para adquirir artículos con destino al Hospital militar de esta plaza.

Á Capuchinos.—Por la guardia municipal ha sido encerrado en Capuchinos un individuo que, en completo estado de embriaguez, promovía gran escándalo en la vía pública.

Caja Rural y Monte-Pío de Manacor.—Leemos en un semanario de Manacor, las siguientes líneas, que hacen referencia á la Caja Rural y Monte de Piedad de aquella villa:

«Nos consta que intenta construir una casa donde puedan pasar el día los hijos de los obreros. Excelente idea para que no pululen por la calle tantos niños cuyos padres trabajan en el campo. Allí se les proporcionará alimento sano, limpieza, juego y puntualidad en la asistencia á las escuelas. Comprendan las personas de influencia y mando, lo que vale tan noble y caritativo pensamiento y hagan desaparecer los obstáculos que no debían presentarse para su realización.»

La iglesia de Sóller.—Leemos en el semanario «Sóller».

«Estos días han comenzado á derribarse los restos de la muralla que circunvala la iglesia parroquial que aun permanecían en pie en la plaza de la Constitución.

Al propio tiempo se ha dado comienzo á las obras de construcción del atrio de la citada iglesia, inmediato al muro que se derriba.»

Fallecimiento.—Ayer falleció en esta capital el conocido comerciante de ultramarinos don Bartolomé Llofrin. Por la tarde tuvo lugar el entierro, al que asistió numerosa concurrencia.

Ascensos.—Han sido ascendidos á Vigilantes de primera y destinados á esta Inspección don José Oliver, don José Barrientos Guillén y don Antonio Cano.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Juez Municipal de la ciudad de Sóller don Jaime Antonio Mayol Arbona.

«Beethoven».—La sociedad «Beethoven» ha celebrado junta general para proceder á su constitución definitiva y al nombramiento de su junta directiva.

Esta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Marqués; Vice-presidente, don Francisco Socias; Tesorero-Contador, don Antonio Marqués; Secretario, don Baltasar Valentí; y Vocales, don José Sampol y don Antonio Ballester.

Anuncio.—En la tablilla de anuncios del Instituto se fijó ayer el siguiente:

«Por conveniencias del servicio, la clase de Geometría se dará desde mañana á las 11 todos los días y la de Religión de (tercer curso) á las 8 1/2 los viernes.»

«Heraldo de Inca».—He aquí el sumario que publica este periódico, en su número 298:

Una excursión á Pollensa, por don Pedro José Serra.—Á Mallorca (poesía), por don Pedro A. Ripoll.—La educación ambidiestra, por don José Torrens.—Información local, Ecos de la Región, Bibliografía y sección mallorquina.

Ejercicios espirituales.—Muy concurridos se ven los Ejercicios que se celebran en la iglesia de Montesión para hombres solos, estando completamente lleno todas las noches el ámbito del templo, capillas y presbiterio. Con gran atención es escuchada la explicación de las verdades eternas que con sumo zelo exponen los P. P. Recoletos y Sauras, S. J.

El tiempo.—Copiosa nevada ha caído esta noche sobre la cordillera N., que ha amanecido completamente cubierta de nieve. No es de extrañar el cambio brusco de temperatura.

Los Municipios y las atenciones de enseñanza.—La «Gaceta» publica una real orden resolviendo lo siguiente:

1.º Que los Municipios sólo abonen al Tesorero para el sostenimiento de las escuelas de primera enseñanza

que deban correr á su cargo según la legislación vigente, las cantidades que satisficieran directamente por este concepto el año 1901, al pasar tales atenciones á figurar en los presupuestos generales de la nación, entendiéndose que todos los aumentos que desde ahora se hagan para las atenciones de primera enseñanza quedarán, desde el año actual á cargo exclusivo del Estado.

2.º Que para el pago de los atrasos para atenciones de primera enseñanza hasta 31 de diciembre de 1910, podrán acogerse los Ayuntamientos á los beneficios concedidos en la disposición octava de las especiales contenidas en la ley de presupuestos dictada para el año actual.

Temporal en el mar.—Á causa del temporal reinante, ayer tarde el vapor correo *Lulio* suspendió su salida para Valencia.

Caso de que el tiempo abancone, lo hará hoy, á la hora de itinerario.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN
poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La Integridad
ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalia), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dyspepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acidez*, los *vómitos* y el *enfaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARRREAS
agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID.
Se vende por correo fallido á quien lo pide.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID		Cambios del 4.	
Interior contado	84'50	5 p g Amortizable	102'00
5 p g Amortizable nuevo	92'45	Amortizable nuevo	92'45
Banco de España	451'00	Banco de España	451'00
Compañía Tabacalera	334'00	Compañía Tabacalera	334'00
Francos	8'45	Francos	8'45
Libras	27'43	Libras	27'43
Exterior	99'05	Exterior	99'05
Barcelona			
Interior	84'51	Interior	84'51
Norces	92'00	Norces	92'00
Alicantes	97'90	Alicantes	97'90
VALORES LOCALES			
Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls			
Últimas cotizaciones			
Crédito Balear	103'50	Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carril Mallorca	101'50	Istña Marítima	172'00
Istña Marítima	172'00	Salinera Española	150'00
Sociedad Alumbrado por Gas	128'00	La Económica	24'50
Obligaciones Istña Marítima	102'00	Obligaciones Salinera Española	104'00
Obligaciones id. Iba. 5 p g	102'00	Obligaciones id. Iba. 5 p g	102'00
Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad	102'00	Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad	102'00
Bonos Municipales	44'50	Bonos Municipales	44'50



CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las *Exostosis*, *Tumores huesos*, *Coryzas*, *Furuncos*, *Esparragos*, *Sobresueños*, *Neuritis*, *Molelas* y *Vajigos*, etc., por el **UNGÜENTO ROJO MERÉ** de F. MERÉ de CHARENTILLÉ, en Orléans (Francia). 40 Años de Exito. — En todas Farmacias. 40 Años de Exito. — En todas Farmacias. 40 Años de Exito. — En todas Farmacias. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDE.

Electricidad y gas
EL AGUILA—Brossa, 39

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El nuevo Gobierno

Madrid, 4 (16' n0)

Llegada del Ministro de Marina. Jura del cargo. Hablando con el Monarca

Ha llegado a esta Corte el nuevo Ministro de Marina, don José Pidal.

Ha efectuado el viaje en el tren expreso.

En la estación le han recibido el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, y el alto personal del Ministerio de Marina.

Desde la estación se dirigieron directamente, los señores Canalejas y Pidal, al Palacio.

Allí juró el cargo el nuevo Ministro de Marina, recibiendo el juramento el Presidente del Consejo.

Asistieron a la ceremonia los Jefes de Palacio.

Terminado el juramento, los señores Canalejas y Pidal hablaron largamente con S. M. el Rey D. Alfonso XIII. Trataron de asuntos dependientes del Ministerio de Marina.

El Monarca se mostró afectuosísimo con el Sr. Pidal.

Este expresó a S. M. que la Armada hubiera visto con buenos ojos la continuación del Sr. Arias Miranda al frente del Ministerio de Marina.

Añadió el Sr. Pidal que él no era político, si bien indicó que profesaba ideas liberales.

La presentación del Gobierno

El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, ha sido interrogado por los periodistas acerca de la forma cómo se presentará el nuevo Gobierno a las Cortes.

Ha contestado lo siguiente:

«El Gobierno, por estimar que así interpreta el espíritu constitucional y por deferencia al Parlamento, se presentará primeramente al Congreso.»

Allí pedirá la venia de la Cámara popular para ir al Senado.

Después regresará el Gobierno al Congreso al objeto de aceptar las interpelaciones que se le dirijan referentes a la última crisis.

A continuación el nuevo Gobierno explicará el programa político que piensa desarrollar.

El programa político del nuevo Gabinete no se diferenciará del del Gobierno anterior.

Acaso—terminó diciendo el señor Canalejas—se modifique algo únicamente en la parte administrativa».

Toma de posesión del Sr. Pidal

A las once de la mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo Ministro de Marina, D. José Pidal.

Le dió posesión el Ministro saliente, Sr. Arias Miranda.

Entre el Ministro saliente y el entrante se cruzaron los discursos de rúbrica.

Otras tomas de posesión

Se han posesionado de sus respectivas carteras los nuevos Ministros de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, de Hacienda, Sr. Rodríguez, y de Instrucción Pública, Sr. Gimeno.

La toma de posesión se ha hecho en forma acostumbrada.

Canalejas y el Rey.—Pidal, senador vitalicio.

Después de haber jurado el cargo de Ministro, el Sr. Pidal salió solo de Palacio, quedándose en el regio alcazar el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

Este sometió a la regia sanción un decreto nombrando senador vitalicio al nuevo Ministro de Marina.

Barroso a Córdoba

El próximo sábado marchará a Córdoba el nuevo Ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso.

Su viaje tiene por objeto ver de restablecerse de la dolencia que le aqueja.

Durante su ausencia estará encargado del Ministerio de Gracia y Justicia el Subsecretario, señor López Mora.

Expectación

Se han agotado las papeletas de invitación para la sesión que esta tarde ha de celebrarse el Congreso.

Reina expectación por conocer la explicación de la última crisis y el final del discurso del señor Lacierva.

Las Cortes

Madrid, 5 (1'00)

CONGRESO

Presentación del nuevo Gobierno

El Conde de Romanones preside la sesión.

En el banco azul se halla el nuevo Gabinete. Todos los Ministros van de uniforme.

Las tribunas están atestadas de gente, y en los escaños no se vé un hueco.

Discurso de Canalejas

El Presidente del Consejo de Ministros hace uso de la palabra para explicar la crisis.

Comienza diciendo que hablará con sinceridad.

Afirma que la crisis está relacionada con el proceso Ferrer.

Dice que al exponer en el Consejo que se celebró en Palacio las líneas del discurso que, como jefe del Gobierno, pronunciaría en el mentado debate, el Ministro de la Guerra indicó la conveniencia de que la cuestión Ferrer terminara pronto en el Congreso, no violentando para ello la Cámara, pero sí apelando a los recursos parlamentarios de que se pudiera echar mano.

Añade que después del discurso que pronunció contestando a don Melquiades Álvarez, el general Aznar insistió en sus indicaciones, y la cuestión fué llevada al Consejo con objeto de ir a la crisis.

Manifiesta que el general Aznar hizo constar que al pedir la pronta terminación del debate Ferrer lo hacía respondiendo a su propia convicción, sin que nadie hubiese influido sobre él.

Refiere el señor Canalejas la primera entrevista que, declarada la crisis, sostuvo con el Rey, en la cual éste le preguntó si contaba con el apoyo de la mayoría, y al contestarle el señor Canalejas en sentido afirmativo le agregó el Monarca: «Si cuenta con la mayoría, tiene V. mi confianza para desarrollar el programa liberal».

Al contestar al Rey que contaba con el apoyo de todos lo hice—añade—pensando con vosotros (dirigiéndose a los ministeriales).

(Se oyen voces de ¡Con todos! ¡Con todos!)

El señor Canalejas añade que esperaba que todos le ayudarían por amor al partido liberal (Aplausos en la mayoría, excepto en los moretistas).

El señor Soriano, refiriéndose a los diputados con cuyo apoyo cuenta el señor Canalejas: ¡Total cuarenta!

El señor Canalejas: Sean los que sean gobernaré, porque creo contar con la mayoría (Muchas voces: ¡Sí! ¡sí!) Además, si un día llega a faltar-me, enseguida sabré lo que he de hacer: no soy de aquellos que necesitan muchos avisos y advertencias.

El señor Canalejas explica luego la salida de los señores Cobian y Arias Miranda del Ministerio. Dice que el primero alegó sus razones para no continuar en el Gobierno. Respecto al segundo, manifiesta que la aspiración de él, el señor Canalejas, era que la cartera de Marina fuese ocupada por un técnico que conociese las aspiraciones de la Armada.

Añade que los demás Ministros que salieron del Gobierno participarían del criterio del general Aznar sobre el debate Ferrer.

Haba de este debate, afirmando que desea que el proceso Ferrer sea discutido con amplitud. Añade que el Gobierno marchará al Senado a presentarse a la Alta Cámara, pero luego regresará al Congreso para continuar el expresado debate, en el que no ve, dice, peligro alguno.

Añade que no espera que en este debate se atente contra las instituciones, y elogia al Ejército, recordando sus campañas en Cuba y Melilla.

Termina diciendo que el programa del Gobierno no ha variado y excitando a la mayoría a seguir prestándole su apoyo y colaboración para realizarlo. (Aplausos poco entusiastas en la mayoría. Los moretistas, con el señor Villanueva a la cabeza, permanecen silenciosos).

Interpelación de Azcárate

El señor Azcárate anuncia una interpelación sobre la crisis.

Trata de las relaciones íntimas que Ferrer sostuvo con la agitadora ácrata Leopoldina Bonaldi, después de haberse separado de su esposa.

Lee varias cartas que acreditan a Ferrer como conspirador. Una de ellas le señala como complicado en el atentado contra el Rey de España y Mr. Loubet cometido en París, en la calle de Roan.

El señor Soriano: No se moleste Su Señoría: lo sabemos todos.

El Sr. La Cierva, dirigiéndose al señor Soriano: Espero que quien airadamente me acusó dejará que me defienda (Rumores generales de aprobación.)

Nadie, dice el orador, se atreverá a probar que Ferrer estaba alejado de la política.

Trata de las relaciones íntimas que Ferrer sostuvo con la agitadora ácrata Leopoldina Bonaldi, después de haberse separado de su esposa.

Lee varias cartas que acreditan a Ferrer como conspirador. Una de ellas le señala como complicado en el atentado contra el Rey de España y Mr. Loubet cometido en París, en la calle de Roan.

El señor Soriano: No lo creo (La Cámara le abuchea).

El señor La Cierva: Estoy dispuesto a no discutir en serio.

El orador lee varios documentos, entre ellos una carta de Nakens a Ferrer, que le dirigió un mes antes del atentado contra Cánovas del Castillo (La lectura de esta carta produce sensación en la Cámara).

Trata de la intervención de Nakens en el asesinato de Cánovas, y relaciona este crimen, lo mismo que el atentado de la calle Mayor, con la carta de Nakens a Ferrer.

Manifiesta que tres días antes de que Morral cometiera el atentado contra los Reyes, se reunieron en Barcelona los señores Estévez, Lerroux y Ferrer. Estos dos últimos acompañaron a Estévez hasta el barco que le

llevó a Francia. Tres días después Morral, profesor de la Escuela Moderna, lanzaba la bomba de la calle Mayor, matando a 24 personas é hiriendo a 107.

Detalla el amparo que Nakens prestó a Morral para salvarle, a pesar de conocer la magnitud del crimen que había cometido.

Analiza las declaraciones que prestó Nakens al detenerse, sosteniendo que en ellas delató espontáneamente sus tratos con Ferrer, comprometedoros para éste.

Sostiene que Ferrer no se retiró de la viva activa después de haber sido absuelto en la causa de la bomba de la calle Mayor, sino que prosiguió su propaganda, realizando un viaje a Sevilla.

Recuerda el hecho de que Ferrer trató de regresar de Sevilla a Madrid, haciendo ostentación de su persona, en el mismo tren en que lo hacia el Rey.

En junio de 1909, dice, regresó Ferrer de París. Entonces se enviaban tropas a Melilla. La revolución barcelonesa estalla, y desde los primeros momentos se señala la presencia de Ferrer en las calles de Barcelona. Así lo confirman las declaraciones de muchos testigos.

¿Es que esto (dirigiéndose a los republicanos) no significa nada para vosotros?

Dice que en la conciencia pública estaba la justicia del fallo contra Ferrer, y una prueba de ello es que, en Barcelona, muchos miles de personas se enteraron de la sentencia y la vieron ejecutar sin protesta.

El señor Lerroux: ¡Cualquiera se atrevía a pro testar estando Su Señoría en el Poder! (Fuertes rumores).

El señor La Cierva, dirigiéndose a Lerroux: ¿Por qué? Su Señoría no pidió en aquellos momentos el indulto?

El señor Lerroux: Entonces no estaba en España.

El señor La Cierva: ¿Es que no hay telégrafo en Londres ó París?

El exministro conservador termina su discurso diciendo que la revisión del proceso que piden los republicanos lo mismo que las responsabilidades que exigen, es una farsa. Lo que vosotros, revolucionarios, queréis—añade dirigiéndose a los republicanos—es calentar las masas con discursos y hacer una nueva revolución, ya que fracasó la de Barcelona. (Entusiastas ovaciones en los conservadores).

Después del discurso del señor La Cierva, el Presidente levanta la sesión.

El «raid» París-Madrid

Se hacen gestiones para que el «raid», París-Burdeos-Madrid sea modificado en este sentido: París-Port Bou-Barcelona-Madrid.

Barcelona, 5 (3'00)

Congreso internacional de música

Roma.—Se ha inaugurado el congreso internacional de música.

Al acto han asistido los célebres compositores León Cuvalló, el abate Perosi, Giordanoy Mascagni.

Alhajares reclamados por los ex reyes de Portugal

Lisboa.—El Ministro de Negocios extranjeros de esta República ha recibido una carta de los ex-reyes de Portugal don Manuel y doña Amelia reclamando unas joyas que dejaron en Palacio, a raíz de la revolución, portuguesa.

La Unidad italiana.—Manifestación italo-argentina

Buenos Aires.—Se ha celebrado una manifestación italo-argentina para conmemorar el cincuentenario de la Unidad italiana.

Asistieron a ella asociaciones italianas y argentinas, muchos estudiantes y las Autoridades.

Los manifestantes dirigieron a la Plaza de Mazzini, depositando coronas sobre la estatua de éste.

El exministro de Negocios extranjeros señor Ceballos, pronunció un discurso sobre la confraternidad italiana.

La rebelión en Marruecos

Tánger.—Los rebeldes imponen pará someterse, entre otras condiciones la expulsión de los cristianos.

—Las fuerzas del Maghzen persiguen a un numeroso grupo de bereberes que apareció ayer por los alrededores de Fez.

París.—La Embajada marroquí que se halla actualmente en esta capital cree que es imposible que la ciudad de Fez caiga en poder de los benimitirs.

Disparos contra un grupo de sacerdotas

Roma.—Un obrero llamado Pesanti disparó tres tiros de revólver contra un grupo de sacerdotas.

Ninguno de ellos resultó herido. El agresor ha sido detenido.

Mr. Fallières a Túnez

París.—Para el día 15 del actual está señalado el viaje a Túnez del Presidente de esta República, Mr. Fallières.

Corresponsal.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 5 (3'00)

El viaje de Weyler a Madrid

El Capitán General de Cataluña, señor Weyler, no marchará a la Corte hasta que haya terminado en el Congreso el debate sobre el proceso Ferrer.

Tiempo desapacible.—Montañas cubiertas de nieve.—El Tibidabo.—Cadaáver de un hombre.

Siéntese un frío intensísimo. Ha llovido durante todo el día de ayer, nevando a intervalos.

Todas las montañas aparecen nevadas. El Tibidabo está cubierto de una

capa de nieve de cuatro palmos de espesor.

En una barraca que hay en las inmediaciones de la carretera de Santa Madrona se ha encontrado el cadáver de un hombre.

Tiene los pies y las manos roídos por los ratones.

El «raid» París-Madrid

Se hacen gestiones para que el «raid», París-Burdeos-Madrid sea modificado en este sentido: París-Port Bou-Barcelona-Madrid.

Barcelona, 5 (3'00)

Congreso internacional de música

Roma.—Se ha inaugurado el congreso internacional de música.

Al acto han asistido los célebres compositores León Cuvalló, el abate Perosi, Giordanoy Mascagni.

Alhajares reclamados por los ex reyes de Portugal

Lisboa.—El Ministro de Negocios extranjeros de esta República ha recibido una carta de los ex-reyes de Portugal don Manuel y doña Amelia reclamando unas joyas que dejaron en Palacio, a raíz de la revolución, portuguesa.

La Unidad italiana.—Manifestación italo-argentina

Buenos Aires.—Se ha celebrado una manifestación italo-argentina para conmemorar el cincuentenario de la Unidad italiana.

Asistieron a ella asociaciones italianas y argentinas, muchos estudiantes y las Autoridades.

Los manifestantes dirigieron a la Plaza de Mazzini, depositando coronas sobre la estatua de éste.

El exministro de Negocios extranjeros señor Ceballos, pronunció un discurso sobre la confraternidad italiana.

La rebelión en Marruecos

Tánger.—Los rebeldes imponen pará someterse, entre otras condiciones la expulsión de los cristianos.

—Las fuerzas del Maghzen persiguen a un numeroso grupo de bereberes que apareció ayer por los alrededores de Fez.

París.—La Embajada marroquí que se halla actualmente en esta capital cree que es imposible que la ciudad de Fez caiga en poder de los benimitirs.

Disparos contra un grupo de sacerdotas

Roma.—Un obrero llamado Pesanti disparó tres tiros de revólver contra un grupo de sacerdotas.

Ninguno de ellos resultó herido. El agresor ha sido detenido.

Mr. Fallières a Túnez

París.—Para el día 15 del actual está señalado el viaje a Túnez del Presidente de esta República, Mr. Fallières.

Corresponsal.

Ultimas noticias

Cuaremales

El Rdo. P. Recolons ha tratado, en su sermón de hoy, del conocimiento de Cristo por sus obras.

El elocuente orador ha demostrado, además, en su discurso, cómo también nuestras obras dan testimonio de lo que somos.

GANGA

Se liquidan a precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades.

Calle de S. Bernardo n.º 5, pral., de 9 a 12.

DOCUMENTO PARLAMENTARIO

Mayor de Madrid, que cuando ha sido procesado por consecuencia de los sucesos de julio de 1909, en el extranjero, esa intelectualidad que vosotros, algunos, invocáis, antes de conocer los hechos, antes tal vez de ser detenido Ferrer, había ya proclamado en ambos casos que era inocente, que era un crimen que se preparaba, que era la reacción inquisitorial española la que se apoderaba de aquel apóstol del racionalismo que venía a regenerarnos y a abrirnos vías de progreso? ¿Habrá alguien, digo, que con lealtad discuta que me niegue esos hechos? Porque esos hechos están muy documentados, y yo ya en julio del año anterior dejé en el Diario de las Sesiones no pocos documentos, pero tengo todavía muchos más.

Yo afirmo que el origen de todo este debate, que no es más que consecuencia del anterior, es una gran mentira, un gran prejuicio, señor Sañillas, un arma de combate de elementos revolucionarios, que aquellas personas afiliadas a este movimiento amparan, euste lo que

cuente; y siendo así, no puede extrañarme que suceda lo que sucede.

Yo he pedido que se imprima el proceso que se siguió con motivo del atentado de la calle Mayor de Madrid, porque ahí tenía un arsenal de datos, una gran enseñanza, algo que para la Historia de España tiene importancia suma.

Aquellos que para acusarnos a nosotros y para hacer la crítica de los procedimientos judiciales en Barcelona no vean más ni les haga falta otra cosa que las páginas de la pieza separada formada para investigar la responsabilidad de Ferrer Guardia; para quienes lo interesante sea probar si hay una diligencia más ó menos perfecta y un atestado completo ó incompleto, ó verosimilitud en la declaración de éste ó del otro testigo, para esos la impresión de este proceso quizás no tenga importancia alguna. Para los que entiendan, por el contrario, que este asunto no puede entenderse ni puede, por tanto, juzgarse sin conocer primero la figura de Ferrer Guardia; para los que entienden que se trata de un proceso que no permite ciertamente, que no merece ciertamente,

ese análisis menudo y curialesco a que tal vez algunos oradores se han dedicado, para esos se ha impreso el proceso de la calle Mayor; que examinen en él antecedentes, que vean allí el rastro luminoso de una vida que queda esclarecida, que queda iluminada. Y después de esto, bueno será anticipar, porque la malicia camina rápidamente, que nadie ha pensado, ni ha querido, ni se hubiera hecho, que al dictarse la sentencia por el Tribunal militar de Barcelona se tuviera para nada en cuenta lo que en ese proceso de la calle Mayor ha aparecido.

Es para cosa más alta, señores diputados, para lo que hay que mirar ese proceso; es que si sólo analizamos los hechos, si sólo los juzgamos pensando en que había un ser que se llamaba Francisco Ferrer Guardia, que nos tenía antecedente ninguno, que no era conocida su vida, que no había tenido intervención en las luchas políticas y en los movimientos revolucionarios de España, entonces es como si eligierais del montón de los procesados de nuestras Audiencias uno cualquiera para examinar qué responsabilidades aparecen en los autos

para el incógnito, para el anónimo, para el desconocido. (Muy bien.)

Pero aquellos que invocan la representación que tenía Ferrer Guardia; aquellos que invocan la opinión de Europa alarmada, porque aquí se supone que hemos sacrificado a un gran pedagogo, a un gran intelectual sólo por sus ideas y no por sus actos y sus hechos delictivos, a esos les debemos ofrecer el estudio de este proceso con el de todos los demás antecedentes; a esos, digo, porque quiero hacerles la justicia de que discuta con lealtad; que si vienen aquí exclusivamente a una obra revolucionaria, ¿qué nos importa? (Aprobación en la mayoría conservadora.—Rumores en la minoría republicana.)

Atacando a quien no puede defenderse.

He indicado antes, señores, que esta Cámara no tiene derecho a hacer, a juicio mío, lo que está haciendo.

He dicho que nosotros, diputados de la nación, no podemos examinar un proceso como si vitiéramos la toga ante un Tribunal y lleváramos allí la representación ó del interés privado ó del interés público; que nosotros no estamos

capacitados, que sería una enorme injusticia que nos sustituyéramos a la conciencia y al juicio de los juzgadores, porque ya veis lo que resulta. Resulta que un ilustre orador, primero, otro ilustre orador después, muchos ilustres oradores, sin duda, cada cual va a cogor del proceso la pieza que le haga falta para su razonamiento, el aspecto que le convenga, y va a examinar testigo por testigo, y va a decir: Este es ridículo, el otro estuvo procesado; a aquel, ¿cómo se le va a creer!; el otro, ¿no veis cómo en rueda de presos reconoce al cabo de dos meses? ¿No veis que son las mismas palabras? ¿No veis, en fin, que todo esto no es bastante para juzgar? ¿Para juzgar! ¿Y a quién juzgáis cuando decis eso? Pues no estais juzgando a Ferrer Guardia, estais juzgando al Tribunal que le sentenció. (Muy bien, Aplausos en la minoría conservadora.) Estais juzgando a todas las autoridades que intervinieron y que sancionaron aquella sentencia; los estais juzgando y queréis que se les condene.

Y es natural, ¿quién se puede levantar a defenderles en el mismo terreno en que la contienda se plantea? Porque,

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE É INDUSTRIALES

Ya en Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de **SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC.**

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de M. Serra Bennisar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Pama de Mallorca
Sursursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO
EN MÁQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, ROBILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos. Máquinas para coser, escribir y sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA RÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaño desde 3 a 50 c/m. de altura
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

CORDOVA 12 Marzo.	VIRGINIA 19 Abril.
MENDOZA 23 Marzo.	CORDOVA 3 Mayo.
P. MAFALDA 7 Abril.	P. MAFALDA 26 Mayo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

para pasaje carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REVITTORIO 17 Marzo.	UMBRIA 9 Abril.
ITALIA, 26 Marzo.	BRASILE 20 Abril.
REGINA ELENA, 31 Marzo.	PRINCIPE UMBERTO, 21 Abril.
ARGENTINA, 1.º Abril.	RE VITTORIO 29 Abril.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al (Borne), Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas
San Miguel 18-1.º

CALLE o PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Francisco	19	2.º	en el principal	de mucha capacidad.
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Quint	7	2.º	Olmos 168	De mucha capacidad
Sacristía S. Jaime	12	chra.	Roig 0-1.º	Agua, Sitio 2 caballos crjes
C. Tierra Santa	11	bajo	San Miguel 18-1.º	almacén, 5 pts. mensuales
San Magin	89	bajos	Olmos 168-1.º	Balneario A. dulce y salada.
Vileta calle pral.	89	1.º 2.º	Muntaner 10 entresuelo.	Agua del tejado.
Sindicato	120		Sindicato, 124-1.º	40 habitaciones.
Calle de los Olmos	107	tnda.	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y 5 dormitorios.

LLOYD SABAUDO

El día 16 Abril, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 tds. de gran marcha **TOMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espididos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 12 de Mayo saldrá para igual destino el vapor **PRINCIPE DI UDINE**
Parada en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona.
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9:30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón (via Barcelona); a las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) a las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.
Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.

Salidas de Palma
Domingo.—A las 9 para Marsella; a las 18:30 para Mahón; y a las 22 para Barcelona (Rápido).
Lunes.—A las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona.
Martes.—A las 14 p.m. Mahón (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Mahón (via Barcelona).
Jueves.—A las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.
Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona.
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma
Para Manacor, a las 7:40 m., 2.º t. y 6:15 t.
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 6:15 t.
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.

Salidas de Manacor
Para Palma, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó			7
Capdellá	Santacilia		8
Calviá			9
Esporlas	P. Olivar		9
Establiments			9
Estallenchs			9
Bañalbufar			6
Puigpuñent			9
Valldemosa	S. Miguel 84		9
Deyá			9
Sóller	S. Miguel 80		8
Buñola			8
Lluchmayor	Bauló 6.		8:30
Santañy			8:30
Campos			8:30
Sansellas	P. S. Ant.		8:30
Sta. Eugenia			8
Felanitx	Mercadal 13		6
Algaida			6
Montuiri			9
Porreras			8

Primeras creditadas botellas de

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Esté exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Bosana, Plaza de Cort. D. Domingo Durán, Unión.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura.
Centro Farmacéutico, Harina.
Y principales.

Para encargos dirigirse a M. Serra Bennisar.—Plaza de Santa Eulalia 10.—PALMA.

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OSO CON LAS FABRICACIONES!
Pedid la marca M. O'Donnell

DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º.—PALMA

IMPRESA DE FELIPE GUASP

MOREY, 6 Y 8

PALMA DE MALLORCA

Se imprimen cartas sobres facturas talonarios tarjetas circulares y demás trabajos tipográficos en una ó varias tintas.

Precios económicos

Se hará un 5 por 100 de rebaja a los suscriptores de CORREO DE MALLORCA.

DEPOSITADA

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cisnercienses

TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS.

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'5
2.ª marca: Chocolate de Familia 400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarino

Triunfan siempre, aun después de fracasar los bromuros

30 años de éxito

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS

PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

No quitan el apetito
No deprimen
Cortan rápidamente los accesos

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Abril, el vapor LEÓN XIII	para Montevideo y para Buenos Aires
El 10 Abril, MANUEL CALVO	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Abril, C. DE CADIZ	Fernando Póe y escalas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Abril, ANTONIO LOPEZ	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 26 Abril, ALICANTE	Génova, Port Sain Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

TE LIPTON

el mejor del mundo
el más fino que la tierra produce

PÍDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Esquelas mortuorias

se admiten para el

CORREO DE MALLORCA

LA ÚLTIMA HORA, LA TARDE

DIARIO DE PALMA

EN EL

CENTRO DE A MUNC

PLAZA STA. EULALIA 10

LIBRERIA DE GUASP

Morey, 6-Pama

En esta Librería hallarán el Clero y el público en general todas las obras recientes que convienen para el Sagrado Ministerio y de piedad para los fieles; entre el inmenso surtido, las siguientes:

«Maria por España y España por Maria» por el R. P. Juan B. Ferreres.
«Los seis primeros siglos de la Iglesia» por Mons. L. Duchesne; versión castellana por el P. Pedro Rodriguez, O. S. A.; 4 tomos; hay publicado el primero.
«El hombre: la vida, la ciencia y el arte» por Ernesto Hello, traducción de Miguel S. Oliver.
«Los Orígenes del Cristianismo», por Mons. Le Camus; obra en 6 tomos elegantemente impresa, en rústica 36 pesetas.
«Instrucción y Escala Espiritual» para la perfección evangélica, por el P. Fr. Diego Murillo; 2 tomos, 12 ptas. en rústica y 16 en tela.
«La Ciencia Práctica de la Vida», por el P. Alberto M. Weiss, traducido del alemán por M. Hernández Villaseca, 8 pesetas en tela.
«San Juan», estudio crítico-evangélico sobre el Cuarto Evangelio, por el P. L. Murillo, 20 pesetas en rústica.
«Tractatus de Vera Religione», auctore Joanne Muncunill S. J., 8 pesetas en rústica.
«Del Gobierno de las Comunidades Religiosas», por el R. P. Benito Valuy, traducido del francés por el R. P. Dionisio Fierro Gasca, en rústica 6 pesetas.
«Patrologia» por el Dr. O. Bardenhewer, traducción directa y aumentada por el Reverendo Padre Juan M. Solá, S. J.; en tela 14 pesetas.

Cine Circolo

de Obreros Católicos

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden: una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo a precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN EN MATEU GELABERT, PVRE.

Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.